

李强出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式并发表主旨演讲

新华社海南博鳌3月30日电(记者 邹伟 周慧敏)国务院总理李强3月30日上午在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式,并发表题为《以人类命运共同体理念为引领 为世界和平与发展注入更多确定性》的主旨演讲。

李强表示,当今世界,不稳定、不确定、难预料成为常态。人们迫切希望有更多更强大的确定性力量,推动世界朝着美好的未来前进。10年前,习近平主席首次提出人类命运共同体的重要理念,此后又进一步提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。10年来,中国以务实行动推动构建人类命运共同体,取得一系列重大实践成果。事实证明,人类命运共同体理念已经成为引领时代潮流和人类进步的旗帜,成为推动世界持久和平、共同繁荣确定性力量的源泉。

李强指出,要高举人类命运共同体理念的旗帜,携手构建亚洲命运共同体,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地,为世界和平与发展注入更多确定性。一是共同守护和平稳定的发展环境,为变乱交织的国际局势注入更多确定性。二是共同打造更具活力的增长中心,为世界复苏注入更多确定性。三是共同拓展团结合作的有效途径,为深刻变革的全球治理注入更多确定性。四是共同推动人文交流走深走实,为不同文明的交融共生注入更多确定性。

李强强调,在不确定的世界中,中国的确定性是维护世界和平与发展的中流砥柱。从未来看,中国发展的目标和



3月30日,博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式在海南博鳌举行。今年年会主题是“不确定的世界:团结合作迎挑战,开放包容促发展”。今年论坛议题聚焦发展与普惠、治理与安全、区域与全球、当下与未来四大板块,通过分论坛和圆桌会议等丰富多彩的活动,为全球治理与发展贡献新的智慧。

新华社记者 吕帅 摄

前景是确定的。中共二十大明确提出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。不论世界发生什么样的变化,我们都将始终坚持改革开放、创新驱动。一个长期稳定、一心发展的中国,一个脚踏实地、勇毅前行的中国,一个自信开放、乐于共享的中国,一定是世界繁荣稳定的巨大力量。从当下看,中国经济增长的动能和态势是强劲的。我们有信心有能力推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远,为世界经济作出更

大贡献。李强指出,只要我们携起手来,团结合作迎挑战,开放包容促发展,就一定给亚洲、给世界带来更多确定性,开创人类社会更加美好的未来。

开幕式上,博鳌亚洲论坛理事长潘基文致欢迎词。李显龙、桑切斯、安瓦尔、阿希、格奥尔基耶娃以及工商界代表先后致辞。他们表示,本届博鳌亚洲论坛为应对当今世界的不确定性提供了重要指引,推动构建人类命运共同体

念为各国合作应对共同挑战指明了正确方向。各方反对搞阵营对抗、保护主义、无序竞争、经济碎片化,主张国际社会加强团结合作,携手应对全球性挑战。各方赞赏中方支持多边主义和区域合作,欢迎中方继续推进对外开放,拓展和优化区域开放空间布局,扎实推进高质量共建“一带一路”……在推进中国现代化的新征程上,一个长期稳定、一心发展的中国,一个更加开放的中国,必定会为全球冲出迷雾、走向更加繁荣发展贡献新机遇、注入新动力。

新华社海南博鳌3月30日电

不断恢复向好的中国经济为世界注入更多确定性

新华社记者 高敬 吴茂辉

巴基斯坦一位部长认为“中国经济增长对世界经济和各国发展都是‘好消息’”,毕马威中国副主席黄文楷表示“中国大市场充满机遇,我们将持续深耕中国市场,继续扩大在华投资”,奥纬咨询董事合伙人曹民判断“中国经济将在未来持续呈现较强增长势头”……正在参加博鳌亚洲论坛2023年年会的众多嘉宾,纷纷看好中国经济发展前景,期待拥抱中国高质量发展新机遇。

在不确定的世界中,中国发展的目标和前景是确定的。今年以来,消费、投资等主要经济指标不断向好,就业物价总体稳定,市场预期明显改善。中国

经济正稳步复苏,呈现出韧性强、潜力大、活力足的良好基本面。从博鳌亚洲论坛2023年年会上传递出的声音,正是中国经济恢复向好的生动回响。

不断恢复向好的中国经济,正为不确定的世界注入更多确定性。过去10年中国对世界经济增长的平均贡献率超过30%,参加今年年会的多家国际机构表示,中国经济将为全球经济恢复提供稀缺的市场需求和强劲动力。据国际货币基金组织测算,中国今年对世界经济增长的贡献率预计将超过三分之一。

高质量发展的中国经济,正为不确定的世界带来更多新机遇。科技创新、数字经济、清洁能源……今年年会上嘉宾们关注的关键词,也是中国推动高质

量发展的重要发力点,孕育着巨大的机遇与空间。以清洁能源市场为例,据国家能源局预计,到2025年,在全社会新增用电量中,中国可再生能源电量占比将超过80%,这将培育一大批新的经济增长点。

坚持自信开放的中国经济,正为不确定的世界增添更多新动力。中国始终坚持改革开放,以超大规模市场拥抱全球,在开放中共享机遇,在合作中应对挑战,让世界分享中国发展的红利。今年年会期间,无论是中国政府官员还是本土企业代表,都在与海外嘉宾的坦诚交流中展现出中国坚定推进高水平开放、同各国各方共享机遇、共创未来的信心。

持续扩大市场准入,全面优化营商环境,落实好外资企业国民待遇,更大力度吸引和利用外资;稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,拓展和优化区域开放空间布局,扎实推进高质量共建“一带一路”……在推进中国现代化的新征程上,一个长期稳定、一心发展的中国,一个更加开放的中国,必定会为全球冲出迷雾、走向更加繁荣发展贡献新机遇、注入新动力。

新华社海南博鳌3月30日电



39种药品平均降价56%

——第八批国家组织药品集采看点解读

新华社记者

第八批国家组织药品集采3月29日在海南陵水落下帷幕,产生拟中选结果:39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省费用167亿元。

首次纳入肝素类产品、“一主双备”供应模式、同一品种多家企业中选……2023年首次国家组织药品集采,诸多亮点备受关注。

肝素类产品首次被纳入集采 患者将有更多选择

本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药,群众受益面广。其中,治疗早产的阿托西班注射液集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,价格降幅达80%。

“此次集采中一些药品采购量达到几十亿元规模,这将为患者降低药品费用负担。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松介绍,除了减轻患者负担,集采也将有助于去除带金销售、净化行业生态环境。

值得一提的是,这次集采首次纳入肝素类产品,极大提高用药的可及性。蒋昌松说,肝素类产品常用于防止血栓形成或者栓塞性疾病,在心梗、透析等治疗

中都有使用,纳入集采能让更多患者受益。

首都医科大学宣武医院党委书记岳小林介绍,肝素类产品中有一部分属于短缺药,通过集采可以给生产企业足够的市场,同时帮助医院在短缺药品的供应上明确厂家和供应商,稳定短缺药品供应。

根据国家医保局此前发布的《关于做好2023年医药集中采购和价格管理工作的通知》,药品集采覆盖面将持续扩大,到2023年底,每个省份的国家和省级集采药品数累计达到450种,其中省级集采药品应达到130种,化学药、中成药、生物药均应有所覆盖。

“一主双备”供应模式 更多药品价格降低

通知明确要加强中选产品供应保障,发挥好带量采购对于稳预期的作用,探索提升短缺和易短缺等药品保供稳价水平。

对于氨甲环酸注射液等临床急救药品和短缺药品,第八批集采首次采取“一主双备”供应模式。

“普通药物采取‘一个主供+一个备选’双保险,保证及时供应。”北京大学公共政策研究中心副主任、药学院药事管理与临床药学系副教授江滨说,为保障急救用药和短缺药的临床及时供应,相关管理要比普通药品更为严格,“一个主

供+两个备选”将使这些药品用得上、用得及时。

江滨介绍,与此前不同的是,第二备选企业将由各省医保部门选择,给予各省自主选择权,结合本省实际用药特点等选择合适的备选企业,尽可能保障临床供应。“这既能照顾到中选企业的积极性,也能照顾到地方用药的特点,是创新的政策设计。”

2022年,全国通过省级医药集中采购平台网采订单总金额10615亿元,比2021年增加275亿元。此前七批国家组织药品集采平均降价超50%,占公立医疗机构化学药和生物药采购金额超30%,老百姓常用药品价格进一步降低。

同一品种多家企业中选 采购周期优化

通知提出,鼓励同一品种由多家企业中选,促进价差公允合理,并统一采购周期。

此次集采共有251家企业的366个产品参与投标,平均每个品种有6.5家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。包括丙氨酰谷氨酰胺注射液、丙戊酸钠注射液在内的药物有多家中选企业,为临床使用提供更多选择。

与第七批不同,第八批国家药品集采对所有品种统一采购周期,各品种各

地采购周期自中选结果执行之日起至2025年12月31日,采购周期内采购协议每年一签。

江滨表示,这意味着中选企业采购周期是可预期的,能把更多精力放在保证药品质量与供应上,提高患者用药可及性。

“对于国家集采药品品种和已参与的省级联盟公布的集采药品品种,海南全部跟进,保证患者能及时享受到集采福利。”海南省医保局党组书记、局长贾宁表示,截至目前,海南已经跟进前七批国家组织集采的294种药品,外加省级联盟集采的489种药品,累计参加集采的品种达到783种,落地集采品种数排名全国前列。

“集采是医联动的重要抓手,通过集采把药品和医疗器械的虚高价格降下来,才能为患者提供更多更好的服务,为医联动改革提供更大的空间。”贾宁说。

2018年以来,国家医保局组织开展八批国家组织药品集采,共纳入333种药品,平均降价超50%。患者将于2023年7月享受到第八批国家组织药品集采的相关中选产品。

新华社海口3月30日电



四部门发文 调整新冠患者医保报销政策

新华社北京3月30日电(记者 李恒 彭韵佳)国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局30日发布《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》,明确了4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。参保患者符合规定的新冠医疗费用,将与其他20余种乙类传染病实施相同的医保报销政策。

在调整新冠患者医保报销政策方面,通知明确将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保障政策。参保患者符合规定的新冠医疗费用与其他乙类传染病实施相同的医保报销政策,各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按规定支付后,个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的,按规定给予分类救助。

目前,部分国家新冠诊疗方案内的新冠治疗药品尚未正式纳入医保药品目录。此前对有关新冠治疗药品的医保临时性支付政策将于3月31日到期。

为了降低社会负担,引导医疗机构使用质量可靠、价格适宜的药品,也为了进一步丰富临床

用药选择,提升新冠治疗药品的可及性,通知明确,国家新冠诊疗方案内且被列入“疗程治疗费用与医保目录内同类药品差异较小”类别的新冠治疗药品,可临时性纳入医保基金支付范围,支付水平可在目录内乙类药品的基础上适当下调。

当前,氢溴酸氟米德韦片(民得维)、先诺特韦片/利托那韦片(先诺欣)的最新价格,以及来瑞特韦片(乐睿灵)的首发报价,均不高于医保目录内小分子新冠药最大疗程治疗费用的1.8倍(即630元/疗程),符合“疗程治疗费用与医保目录内同类药品差异较小”等条件,将临时性纳入医保支付范围。后续,其他新冠治疗药品的价格如果符合条件,医保也将按规定临时支付。

据悉,通知自2023年4月1日起执行,以患者入院或就诊时间计算,此前发布的《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》同步停止执行,相关政策视疫情发展形势再行调整。



3月30日18时50分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将宏图一号01组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

国台办: 4月1日起调整两岸客运航线 旅客核酸检测规定

新华社北京3月30日电 国台办发言人朱凤莲30日表示,经向有关主管部门了解,自4月1日起,两岸客运航线执行由双向要求旅客行前48小时内核酸检测阴性调整为24小时内抗原检测结果为阴性,由两岸旅客出入境时填入健康申明卡。

点逐步恢复,越来越多的台湾同胞往来大陆。请问大陆方面是否会考虑调整两岸旅客行前48小时核酸检测阴性相关规定,便利两岸同胞往来?朱凤莲作上述回应。

朱凤莲说,对第三地旅客经由台湾中转进入大陆仍需持有始发地48小时内核酸阴性证明。



3月30日,首届全国退役军人创新创业成果展交会在陕西省西安市西安国际会展中心开幕,近500家退役军人创新创业企业携800多个项目和展品亮相,展会活动将持续至4月1日。

新华社记者 刘潇 摄

工信部重点开展9项服务 助力中小企业发展

新华社北京3月30日电(张辛欣 姚一铭)记者30日从工信部获悉,工信部近日印发通知,组织开展2023年“一起益企”中小企业服务行动,从政策企业服务、创业培育服务、技术创新服务、数字化绿色化转型服务、投融资服务、市场开拓服务和权益保护服务等9方面,助力中小企业提振信心,加快复苏。

其中,在技术创新服务方面,实施科技成果赋智中小企业行动、质量品牌标准赋值中小企业行动。在数字化绿色化转型服务方面,开展平台企业数字化赋能中小企业专项行动,推动银行节能服务进企业活动。在投融资服务方面,开展“一链一策一批”中小企业融资行动,推动银行批

中小企业创业创新发展的痛点难点问题,深入企业、园区、集群开展服务活动。工信部有关负责人表示,工信部鼓励各地结合实际,创新服务方式,推动服务力量和服务资源下沉到园区、集群和企业,面对面为企业提供个性化、精准化的服务。